

保定

新闻



执行主编:李良春
责任编辑:王一翔
视觉编辑:张玉灿
E-mail:ccbdjzz@163.com

速递

白沟新城(箱包)知识产权快速维权中心揭牌

本报讯(牛琪 赵鹏伟)12月18日,白沟新城(箱包)知识产权快速维权中心揭牌暨公平台上线启动仪式在白沟知识产权大厦举行。

据了解,白沟新城(箱包)知识产权快速维权中心占地2500余平方米,构建了覆盖“预审、确权、维权、运用”的全链条、一站式服务体系,开通外观设计专利快速预审“绿色通道”,将授权周期从传统的4—6个月大幅压缩至10个工作日左右,并组建了一支专业化团队,人员均从工业设计、法律、知识产权管理等专业领域公开择优选拔,并配备了现代化的业务受理大厅、标准化调解室、数字化巡回审理庭等基础设施。包公平台作为数字化服务载体,将实现知识产权查询、申请、维权、交易等服务的线上化、智能化,为企业创新发展提供数字化支撑。

安国高素质农民培训助力农业人才技能提升

本报讯(史博佳 贾宗霖)近日,安国市农业农村局高素质农民培训班收官。此次培训为期10天,面向80余名村集体经济组织青年骨干、新型经营主体带头人和返乡创业人员。

此次培训以“玉米单产提升”和“特色中药材种植管理”为核心方向,设置“综合素质+专业技能+实践观摩+考核评价”四个模块课程。同时,采用“线下集中授课、线上辅助学习、田间实地实训”三者结合的方式,强化学习效果,通过理论测试与实践表现进行综合考核。

定兴金融监管支局精准对接融资需求支持蔬菜产业发展

本报讯(通讯员张雨)今年以来,定兴县依托地缘优势对接京津市场,加快优质蔬菜产业链构建。

定兴金融监管支局牵头开展金融助乡村活动,联合县农业农村局、乡镇政府及辖内银行,通过银企对接会、实地走访等精准对接蔬菜种植户与农业企业融资需求。该支局推动金融机构优化服务流程、简化审批手续,开展金融知识普及与财务咨询;指导创新蔬菜种植专项贷、家庭农场贷等专属产品,满足不同层次融资需求,降低成本、提升效率。

截至目前,辖内金融机构已累计发放蔬菜种植领域贷款6312万元。



12月13日—14日,2025年中国中学生匹克球联赛在保定市竞秀中学举办,赛事设男子单打、女子单打、男子双打、女子双打、混合双打及不限性别双打共6个项目,分初中组、高中组、教师组3个组别进行。图为比赛现场。
耿培轩 摄

保定“十四五”民生答卷有温度有质感

2021—2024年

保定市居民人均可支配收入年均增速6.9%,分别高于全国、全省0.5、0.6个百分点;财政累计民生支出3141.2亿元,占一般公共预算支出的85.3%;80项省定民生工程全部完成,在全省年度考核中连续四年位列第一。

累计完成营造林建设164万亩,植树增绿85.8万亩,2024年林木覆盖率达到38.5%。

2021—2024年,保定市居民人均可支配收入年均增速6.9%,分别高于全国、全省0.5、0.6个百分点;财政累计民生支出3141.2亿元,占一般公共预算支出的85.3%;80项省定民生工程全部完成,在全省年度考核中连续四年位列第一。斩获“国际花园城市”B类城市金奖和艺术文化遗产单项金奖两项殊荣,成为河北省首个荣获“国际花园城市”称号的城市。青年发展型城市试点建设工作中期评估位列全国A档。儿童友好城市建设经验做法被国家发改委作为典型案例编入《中国儿童友好城市发展报告(2023)》。

“十四五”期间,保定市坚持人民至上,持续补齐短板、优化供给、创优服务,奋力书写有温度、有质感的民生答卷。

就业和社会保障质量更优

深入落实就业优先战略,持续提升社会保障水平,坚决兜牢民生底线,让居民钱袋子更鼓、幸福感更强。

就业形势总体稳定。持续开展企业吸纳高校毕业生、就业困难人员社会保险补贴政策“直补快办”专项行动,累计落实各项政策补贴17.5亿元,惠及劳动者12.83万人次。出台“保定人才十条”“保定十二条”“保才十八条”“十万英才兴保定”等人才政策,吸纳高校毕业生等青年群体在保就业31.3万人次。累计开展线上线下各类招聘活动5547场,提供就业岗位202万个。创建劳务品牌49个(其中省级劳务品牌12个),带动就业52万人。累计新增城镇就业46.66万人,脱贫人口(含监测对象)实现就业14.39万人,零就业家庭实现动态清零。

保障体系织密筑牢。截至目前,城乡居民基本养老保险保障水平达到205.26元,参保率达到95%以上。基本医疗保险实现市级统筹,总体参保率稳定在95%以上。城市、农村低保月平均标准795元、637元,较2020年分别增长19.4%、59.3%。累计发放低保金31.9亿元,特困救助供养金14.42亿元。实施临时救助9.49万人次,发放临时救助金1.01亿元。发放孤儿、事实无人抚养儿童基本生



牛琪 韩巍 王亚钊 武宇航

活补贴1.12亿元。落实困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴惠及16.33万人。

公共服务满意度更高

坚持以人民为中心的发展思想,着力解决人民群众急难愁盼问题,各项社会事业取得积极成效。

教育事业蓬勃发展。获批首个国家职业教育改革市域试点,入选教育部“第三批国家基础教育综合改革实验区”“国家特殊教育改革实验区”,“1530”工程深入推进,22个振兴县域教育实验基地落户保定。“河北大学双卓教育学院”揭牌成立,成为全国首家由高等院校、地方政府和社会团体联合举办的独具特色的教育学院。成立基础教育集团232个,惠及中小学生近81.6万名。持续扩大教育资源供给,实施新改扩建学校160余所。

医疗体系日臻完善。在全省率先实现县域医共体建设全覆盖,“千县工程”“百强县医院提质行动”深入开展,常见病、多发病不出县目标基本实现。创建国家级临床重点专科10个,省级临床重点专科40个。获批国家级中医药传承创新发展试验区,建成国医大师(院士)工作站9个,省级名老中医传承工作室32家。

文化事业繁荣发展。保定学院西部支教群体入选《感动中国》2024年度人物。备案博物馆101座,“博物馆之城”建设迈入里程碑式新阶段。建成各类书院162座,“全国书院之城”创建成果显现。群舞《人民英雄纪念碑》荣膺国家第十九届群星奖,马兰花儿歌《音惊艳世界》……成为一张张保定新的文化金名片。

体育强市建设提速。获批“奥运冠军之城”“全民运动健身模范市”“奥运梯队建设重点城市”。保定健儿出征东京奥运会全金牌,创冠军之城新纪录。沃隶男排勇夺全省33年来“三大球”第一个全国冠军。全国排球锦标赛、全国武术冠军赛等顶级赛事密集落地,国际三人制男子篮球挑战赛首创国际赛事“进商圈”。每千人拥有社会体育指导员2.92名,经常锻炼人数占比48.03%,国民体质监测合格率93.61%。

“一老一小”康养共融。入选全国康养城市百强。累计建成医养结合机构71家,保定康复医院获批全省首家公立三级康复医院。

建成示范性街道区域养老服务示范中心23家、示范性社区日间照料服务站188家,实现全覆

盖。大力发展普惠托育服务,托位数较2020年增加3.4万个。

城乡融合发展步伐更快

紧紧围绕京津冀世界级城市群中的现代化品质生活之城建设,聚焦新颜值,高标准推进城市规划建设、县城品质提升和乡村全面振兴,一座品质为先、宜居宜业的现代化新保定正在加速崛起。

城市更新行动扎实开展。新一轮城改项目涵盖108个村,17.6万人享受到政策红利。建成棚户区安置房93569套、改造城镇老旧小区1294个。2023年保定棚户区、老旧小区工作获国务院督查激励表彰。西大街历史文化街区保护更新入选“中国城市更新和既有建筑改造典型案例”。累计打通167条断头路,东二环快速路主路贯通。中心城区新增公共停车泊位5.19万余个,错时免费开放机关企事业单位停车位3022个。实施拥堵点段“微改造”,高峰交通拥堵指数同比下降13.06%。环城水系一期全线贯通、二期项目持续推进,府河“水游直隶”项目实现行船。

县城建设提质增效。全面推动县城建设“十一个”工程,累计实施县城建设项目452个,“美其颜、畅其路、强其能、安其居、固其基、扬其韵”项目645个。新建、扩建和提标改造城镇污水处理设施项目14个,生活垃圾焚烧发电项目1个。完成篮球场、乒乓球场、羽毛球场等球类场地建设1358片,建设体育主题公园73个、健身步道68条。主城区郊野公园、城市公园、社区公园、口袋公园达到470座,四级公园体系基本形成。成功创建国家园林县城1个,省级园林县城13个,省级森林乡村84个。

乡村振兴和美共富。累计建设、改造农村公路3567.5公里。4708个行政村实现城乡一体化生活垃圾治理,无害化处理率达到100%。938个村获评省级和美乡村。党支部领办土地合作社1495个、农业服务合作社195个。争取省级乡村振兴农村人居环境整治专项资金9.65亿元,投入四级衔接资金118.47亿元。

生态环境底色更绿

深入践行“绿水青山就是金山银山”理



保定太行步道。

念,持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,加快推动重点领域、行业绿色低碳发展,走出了生态优先、绿色发展之路。

环境质量不断改善。2024年空气质量综合指数4.463,在168个重点城市中排名倒26,历史首次退出“后二十”;优良天数比例由2020年的63.4%提高至2024年的67.4%;重污染天数由2020年的20天减少至2024年的7天。深入实施白洋淀上游流域综合治理和保护项目64项,白沟河、南拒马河等8条入淀河流水质稳定保持Ⅲ类及以上,14个国考、35个省考断面连续三年水质优良率100%。全市重点建设用地安全利用率持续保持100%。2021—2024年累计完成营造林建设164万亩,植树增绿85.8万亩,2024年林木覆盖率达到38.5%。

绿色转型纵深推进。成功入选全国首批气候投融资试点城市、国家环境健康管理试点城市等10个生态环境领域国家级试点。2021—2024年能耗强度累计降低14.7%,提前完成“十四五”规划目标。重点行业环保绩效A级企业达到10家,参与京津冀、河北省2个国家燃料电池汽车示范应用城市群建设,建成3个氢能产业创新平台,培育氢能企业11家。成功打造全国首个百台级氢能重卡应用场景“容易线”建材运输通道、全国首个百台级氢能环卫车应用场景,启动实施山西一保定—天津港煤炭运输300台氢能重卡、学校食品配送场景200台氢能厢货项目,氢燃料电池车辆应用规模突破“千台级”。

未来,保定市将继续锚定“现代化品质生活之城”的建设目标,持续发力,续写民生福祉的新篇章。

保定新增2家国家4A级旅游景区

本报讯(记者王日成)近日,河北省文旅厅发布公告,保定宴饮食博物馆景区和涿州市永济桥景区等获评国家4A级旅游景区。至此,保定国家4A级旅游景区数量达到18家。

据了解,保定宴饮食博物馆景区位于保定市中轴线核心区,依托保定会馆非遗传承载体,打造“能吃的博物馆”IP;永济桥景区位于涿州城北1.5公里处,横跨拒马河,其核心景观永济桥始建于明万历年间,清乾隆年间重建,乾隆帝赐名“永济”,是全国重点文物保护单位。

保定举办康复专科联盟2025年学术年会

本报讯(史博佳 王文静)12月18日,保定市康复专科联盟2025年学术年会暨中国康复研究中心成立37周年学术月活动在保定举行。

活动中,中国工程院院士、康复大学校长董尔丹以《学科交叉赋能康复实践》为题作主旨报告。在随后的学术交流环节,来自中国康复研究中心、清华大学、中国科学院、华中科技大学等多所知名高校与研究机构的八位专家,围绕神经康复、脑机接口、人工智能辅助诊疗、智能纤维材料等前沿议题展开深入分享与研讨。

保定中学获评全市首个省级科技特色公办高中

本报讯(通讯员牛红欣)近日,河北省教育厅认定35所学校为河北省特色普通高中。其中,保定中学被认定为科技类特色普通高中,是保定市唯一获评的公办高中学校。

据了解,保定中学将科技教育植根于立德树人文化积淀与育人理念之中,成功获评“全国航空特色学校”“河北省科学实验校”,今年被授予创建“钱学森班”。保定中学学生在科技方面累计获得国家级奖励23项、省级24项、市级3项。



河北省冰雪运动“三进”冰雪培训
和体验活动在涞源县七山滑雪旅游度假区
开展。七山滑雪度假区供图

雪冠军赛、青少年锦标赛,并举办“冰雪之约”主题月等群众性活动,以赛事带动全民参与冰雪运动的热情。

在华中温泉康养小镇,户外汤泉池错落分布,孩子们在戏水区嬉戏打闹,大人们则在热气腾腾的汤池中放松身心。“这里空气好、环境佳,我们一家每年冬夏都会来住上一阵子,爬爬山、泡泡温泉,特别惬意。”来自保定市区的赵女士已是小镇的常客。

随着冰雪季到来,华中温泉康养小镇精心策划“温泉滑雪节”,以“国风+温泉+冰雪”为主题,推出室外雪景温泉、冰雪嘉年华电影、国风冰谜手作、围炉煮茶等特色活动。依托丰富的地热资源,涞源湖热带海洋世界也在室内游乐项目基础上引入温泉业态,改造设计温泉泡池,计划于春节前对外开放,进一步丰富冬季康养度假选择。

华中温泉康养小镇毗邻白石山风景名胜区和七山滑雪旅游区,主打亲子游、全家游市场,通过多业态组合与差异化服务,推动涞源旅游从“夏季旺”向“冬夏两旺、四季常青”转变,让游客平均停留时间从原来的半天延长至2到3天,甚至更久。

“我们正推动文旅产业从生态观光向康养度假转型升级,在产品打造上兼顾各年龄层需求,大力发展森林康养、生态疗愈等项

目,推出太行步道徒步、森林露营、地质科普研学等多元化产品。”涞源县文旅局局长温勇立表示,该县森林覆盖率达46.5%,白石山植被覆盖率更是超过98%,优质的生态资源为康养产业发展提供了坚实基础。

白石松韵是白石山冬季限定美景,涞源县不断丰富旅游业态,让这一美景产生的经济效益不断扩大。自2024年以来,该景区不断丰富消费场景,推出大荡绳、飞拉达、高空自行车等新业态,吸引超24万人次体验,直接收入超900万元。新雪季,该景区还将推出“徒步登高”“雪韵奇景贺新岁”“冰雪嘉年华”等主题活动,持续放大生态与美景效应。

为提升游客体验,涞源县成立“冬游涞源路线联盟”,推出景区联票让利于民,并围绕“吃住行游购”全链条升级服务。加强白石山景区停车场、游客中心、旅游厕所等基础设施建设,研究设置旅游公交专线,组织民宿从业者参加服务质量提升培训,全力营造近悦远来的全域旅游生态。

涞源县文旅局局长温勇立表示,从滑雪场上的速度与激情到温泉池中的舒适惬意,从研学途中的知识探索到白石山间的冰雪奇观,涞源县将以多元融合的冬季文旅产品,让“冷资源”不断迸发“热活力”,书写全域旅游发展的冬季新篇章。